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一、授课教材：汉语第三册 

二、授课题目：《现在八点半》 

三、教学对象： 

所教的学生大部分是出生于菲律宾马尼拉的华人后裔，生于斯长于斯，

接触汉语学习比较晚，汉语基础普遍比较薄弱。经过两个半学期的学习，大

部分学生对汉语的兴趣越来越浓厚，也越来越有信心，而另一小部分学生感

到学习汉语很困难，对汉语学习缺乏兴趣。 

四、教学目标： 

汉语教学的目的是培养学生运用语言进行交际的能力，为用而学，在用

中学，学以致用。因此，结合教学重点难点本人把本课的教学目标定为以下

4 个方面： 

（一）知识目标： 

1.掌握生字： 

“现在”、“点”、“半”、“零”、“分”、“刻”、“差”、“洗澡”、“睡觉”、“起

床”、“开始” 



2.掌握句子： 

A、现在几点钟？ 

B、现在八点半。 

C、你几点去„„? 

D、我„„点去„„ 

（二）能力目标： 

在一系列的听、说、读、写活动中，使学生能熟练运用“现在几点钟？

——现在八点半。”等句子，能询问和回答时间。 

（三）情感目标： 

  通过直观生动的教学，培养学生珍惜时间、节约时间的态度。 

（四）学习策略目标： 

1.学会沟通与合作，充分利用好运用汉语交际的每一个机会； 

2.积极参与，力争第一。 

五、教学重点： 

本课课文是暨南大学版《汉语》第 3 册的第 3 课。本课是本单元的核心

教学的延伸，主要是学习、巩固“怎么问时间”这一话题的交际用语，训练

学生的口头表达能力。承接上一课 “明天星期一”这一话题，又为本单元

后面的教学提供了话题和语境。 

本人把本节课的重点定为： 

1.掌握并运用重点生词（“现在”、“点”、“半”、“零”、“分”、“刻”）； 

2．可能询问和回答时间。 

六、教学难点： 

1.借助多媒体，让孩子们学习时间的提问、回答。 

2.通过对时间的探讨，让学生正确看待时间。 



七、教学方法： 

运用的练习方法包括分对练习、小组活动、跟读及听说读写。这些方法

的运用旨在努力改善学生学习的方式，提倡参与、探究、体验、主动、创新、

合作、自主等学习方式，寓学于乐，增强趣味性。 

    八、教学用具： 

使用可视资料，运用形象的教具，采用多媒体电脑，充分利用网上资源 

九、课时分配： 

复习环节 5 分钟、新授环节 10 分钟，巩固环节 10 分钟、练习环节 10

分钟、小组探究拓展活动环节 5 分钟、总结和布置作业 5 分钟。 

十、教学过程： 

教学步骤 教学目标 教师活动 学生活动 教学辅助媒体 

第一步 

复习引入 

 

营造快乐的课堂

气氛，引入新课 

带领学生唱歌；出

示本课的学习目

标 

跟老师一起唱

歌，了解本课需

要掌握的知识和

能力目标 

幻灯片 1 

 

引入关于时间的

话题，让学生明

白光阴易逝 

播放自制的动画

《刘德华-童梦》，

语言引导：时间是

怎么样的？ 

观看动画，领悟

时间的宝贵 

幻灯片 2 

 
复习询问和回答

时间的方法 

让学生分组练习

询问和回答时间，

然后分组竞赛，记

录得分 

 

看幻灯片，分小

组练习，复习询

问和回答时间的

句子 

幻灯片 3-8 

 

 

通过游戏让学生

熟练掌握问答几

点钟的句型 

讲述游戏规则，组

织学生通过竞赛

练习时间的问答

使用“现在几点

钟”提问，并且

用“现在„„点”

幻灯片 9-12 



句子 来抢答，争取获
得高分 

 
 

通过游戏让学生

熟练掌握问答几
点钟的句型 

讲述游戏规则，组

织学生通过竞赛
练习时间的问答

句子 

使用“现在几点

钟”提问，并且
用“现在„„点”

来抢答，争取获

得高分。 

幻灯片 10 

 
第二步 

齐探新知 

 

 

掌握生字和词 出示本课的生字

和词，教授读音和

使用方法 

跟读生字、词，

记忆、运用词语

并造句 

幻灯片 11-15 

 
学习句型“你几

点吃早餐?——

我„„点吃早

餐” 

组织学生结对朗

读“你几点吃早

餐?——我„„点

吃早餐” 

与同伴结对练习 幻灯片 16-18 

 

通过练习灵活运

用句型“你几

点„„?——

我„„点„„” 

组织学生根据图

片练习句型“你几

点„„?——

我„„点„„” 

与同伴结对练习

句型，分组竞赛 

幻灯片 19-20 

 

通过听力训练，

掌握表达几点钟

做某事的说法 

播放录音和投影，

让学生做听力练

习 

根据录音写下听

到的时间 

幻灯片 21 

 
通过朗读和学习

课文，掌握表达

时间和描述做某

朗读课文，让学生

跟读，了解课文内

容，帮助学生纠正

跟老师朗读，了

解课文内容 

幻灯片 22 



事的方法 读音 

 

图文配合，深入

学习课文内容 

逐句讲解课文句

子，让学生掌握句

型 

看图，读句子，

理解课文内容，

掌握陈述在某时
做某事的方法并

模仿句子讲述 

幻灯片 23-27 

 
第三步 

 巩固 

通过看图，讲述

故事，让学生巩

固表述时间的句

子 

引导学生看图说

话，把时间和做事

情结合起来练习 

看图说话，练习

讲述在某时做某

事 

幻灯片 28 

24-  

第四步 

练习 

 

通过分组合作，

边叙边演，熟练

描述时间的方法 

让学生分组合作，

配音表演故事， 

在竞赛中练习句

型，选出配合得最

好的一组给予奖
励 

一位同学讲，一

位同学做动作 ，

互相配合，分组

竞赛 

幻灯片 29 

 

第五步 

 小组探
究活动 

 

通过看图讲故

事，继续加深学
生对描述时间方

法的掌握 

让学生看图，说说

我的故事，比一比
谁说的更好 

学生练习讲故

事，然后评出最
优 

幻灯片 30 

 

第六步  

课堂练习 

 

通过看图写话，

加深对时间描述

方法的掌握 

规定时间，让学生

看图，在文段空白

处填上适当的时
间和事情 

学生迅速浏览图

片，用描写时间

的方法填空 

幻灯片 31 

 



第七步 
家庭作业 

 

总结询问和回答
时间的方法，加

深学生的印象，

布置作业 

引导学生总结询
问和回答时间的

方法；总结课堂评

比的优胜组，给予

奖励；布置作业 

归纳询问和回答
时间的句子；回

家完成作业 

幻灯片 32 

 

 

教学后记 

在教学过程中本人采用的是汉语课堂小组合作学习的表现性评价模式。

在“小组互助、分层合作，先学后教、竞争评价”这种教学模式中，力求让

每一个同学在这种个人与团体的竞争之中，激发自己的潜能，努力地提高自

己的汉语技能，另外，这一教学模式也有利于增强学生汉语学习的兴趣。在

“小组互助、分层合作”的教学过程中，根据学生的基础水平及能力按上、

中、下 3 个层次分小组；各小组的汉语水平和能力分布结构相同，这有利于

互助教学的开展，并有助于在同等条件下展开小组之间的竞争。 

 


